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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawione sg schematy turbin

A. wodnych.

¢z </ AN e

wiatrowych. | N (
Zadanie 2.

Ile par biegunéw posiada generator synchroniczny wirujacy z predkoscia 1 500 obr/min i wytwarzajacy

1]

N—~"

energi¢ elektryczng o czestotliwosci 50 Hz?

A 1]
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 3.

Pradnice napg¢dzane turbinami wodnymi tworzg zespot zwany

A. hydroforem.

B. hydrogeneratorem.

C. napedem hydraulicznym.
D. napedem hydrostatycznym.

Zadanie 4.

Na schemacie przedstawiony jest transformator

A. jednouzwojeniowy.
B. dwuuzwojeniowy.
C. tréjuzwojeniowy.

D. czterouzwojeniowy.

Zadanie 5.
Napigcie zwarcia jest parametrem umieszczanym na tabliczce znamionowej
A. silnika.
B. pradnicy.
C. generatora.
D. transformatora.
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Zadanie 6.

Prad wzbudzenia jest parametrem charakterystycznym

A. akumulatora.

B. transformatora.

C. silnika asynchronicznego.
D. generatora synchronicznego.

Zadanie 7.

Transformatory stosowane w elektrowniach w celu podwyzszenia napigcia, wytworzonego w generatorze do
poziomu napigcia sieci przesytowej (220 kV, 400 kV) to transformatory

A. sieciowe.
B. blokowe.
C. rozdzelcze.
D. separacyjne.

Zadanie 8.
Przedstawiona przekladnia napieciowa n, = % = %U“c dotyczy transformatora o ukladzie polaczen
2 2f
A, Yy
B. Yd
C. Dy
D. Dz
Zadanie 9.
Na rysunku przedstawiony jest symbol przekaznika pomiarowego
A. zeronapi¢ciowego. I ~
B. podimpedancyjnego. | I

C. nadpradowego zwltocznego.
D. roznicowopradowego selektywnego.

Zadanie 10.

Ktore zabezpieczenie transformatora jest przedstawione na schemacie?

A. Nadpradowe.

B. Odlegtosciowe.

C. Ziemnozwarciowe
D. Roéznicowopradowe.

Zadanie 11.

Jaka jest przyczyna zadziatania dolnego plywaka przekaznika gazowo-przeplywowego typu Buchholz
reagujacego wylacznie na burzliwy przeptyw oleju z kadzi do konserwatora?

Zwarcie w zasilanej sieci.
Termiczny rozktad izolacji state;j.
Zwarcie wewnatrz transformatora.

ocaw»

Wyeciek oleju z kadzi transformatora.
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Zadanie 12,

Zwarcie miedzyfazowe w uzwojeniach stojana generatora wykrywa zabezpieczenie

A. impedancyjne.

B. odlegtosciowe.

C. r6znicowe wzdluzne.

D. nadpradowe z blokada napigciows.

Zadanie 13.

Na rysunku przedstawiono wyswietlacz miernika do pomiaru
A. pradu.
B. napigcia.

C. rezystancji.
D. czestotliwosci.

Zadanie 14,

Rezystancja izolacji gtdwnej obwodu wzbudzenia pradnicy nie powinna by¢ mniejsza od obliczonej
wedtug wzoru:

R=0,04 k

gdzie:

R — rezystancja izolacji, MQ

k — wspodtczynnik zalezny od temperatury izolacji

Temp. °C 15 25 35 45 55 65 75 85 95 105 115
k 10 6,8 4,6 3,1 2 1,4 1 0,6 0,3 0,2 0,1

Rezystancja izolacji gtéwnej obwodu wzbudzenia pradnicy przy temperaturze 55°C nie powinna by¢

mniejsza od

A. 0,080 MQ
B. 0,184 MQ
C. 0,272 MQ
D. 0.400 MQ
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Zadanie 15.

Drgania na pokrywach tozysk.

Podwdjna warto$¢ amplitudy drgaf mierzonych na pokrywach tozysk pradnicy przy znamionowej predkosci
obrotowej nie moze by¢ wieksza niz:

1) 180 pum — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej mniejszej niz 200 obr/min,

2) 120 pum — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej od 200 do 400 obr/min,

3) 100 um — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej powyzej 400 do 1 000 obr/min wigcznie,
4) 80 um — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej 1 500 obr/min,

5) 50 um — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej 3 000 obr/min.

Ile wynosi maksymalna podwojna wartos¢ amplitudy drgan mierzonych na pokrywach tozysk pradnicy przy
znamionowej predkosci obrotowej 1 500 obr/min?

A. 180 pm
B. 120 um
C. 80um
D.  50um

Zadanie 16.

Zakres i czestotliwos¢ dokonywania obserwacji maszyny i zapisdw ruchowych okresla instrukcja ruchu i eksploatacji.
Zalecane jest zastosowanie nastepujacych zasad:

1. cogodzine nalezy dokonywac:

— Zapisu w raporcie maszynowni,

— kontroli drgan i badania ostuchowe maszyny,

— obserwacje pracy szczotek,
2. dwa razy na zmiane nalezy przeprowadzi¢ ogledziny zewnetrzne generatora,
3. raz na zmiane nalezy sprawdzic:

— sygnalizacje do nastawni,

— tozyska.

4. raz na tydzien nalezy przeprowadzac pomiar rezystancji izolacji gtéwnej obwodu wzbudzenia.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu instrukcji okresl, jak czesto nalezy przeprowadza¢ ogledziny
zewnetrzne generatora.

Co godzing.

Raz na zmiang.

Raz na tydzien.

Dwa razy na zmiang.

ocnwy»
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Kontrola rezystancji izolacji gtownej uzwojenia stojana maszyny bedacej w ruchu i wyposazonej w samoczynne
zabezpieczenie ziemnozwarciowe, powinna odbywac sie w sposéb ciggly i dziata¢ na wytgczenie ze strefg czutosci
WYynosz3ca:

— 80% — dla generatoréw o mocy mniejszej niz 150 MVA,
— 95% — dla generatoréw o mocy od 150 do 250 MVA,
— 100% — dla generatoréw o mocy wiekszej niz 250 MVA.

W przypadku uszkodzenia izolacji gidwnej praca generatora jest zabroniona, a wytaczenie generatora i jego

odwzbudzenie powinno nastgpit bezzwtocznie.

Z jaka procentowa strefa czulosci powinno dziata¢ zabezpieczenie izolacji gtéwnej uzwojenia stojana

maszyny o mocy 200 MVA., bedacej w ruchu i

ziemnozwarciowe?
A T70%
B. 80%
C. 95%
D. 100%

Zadanie 18.

wyposazonej w

samoczynne zabezpieczenie

Zabezpieczenia wymagane dla generatoréw o mocy ponizej 2 MW i napieciu wiekszym od 1 kV

Lp. | Rodzaj zaktcenia Wymagane zabezpieczenie Sposdb dziatania

1. |Zwarcie miedzyfazowe w uzwojeniu Réinicowe lub nadpradowe gdy nie ma | Bezzwiocznie na wytgczenie
stojana lub na wyprowadzeniach wprowadzonego punktu gwiazdowego

2. |Zwarcie miedzyfazowe na szynach lub Nadpradowe z blokadg napieciowg Ze zwtoka na wylfaczenie
w sieci

3. |Zwarcie z ziemig w uzwojeniu stojana Zerowo-pradowe Ze zwioka na wytgczenie

4. |Nadmierny wzrost napiecia uzwojenia Nadnapieciowe tylko dla Ze zwtoka na wyfaczenie
stojana hydrogeneratoréw

5. |Przecigzenie Nadpradowe Ze zwiokg na sygnalizacje

6. |Odtaczenie napedu (praca silnikowa) Czynno-mocowe kierunkowe Ze zwiokg na wytgczenie

Jaka jest przyczyna zadzialania zabezpieczenia zerowo—pradowego generatora

1,2 kV?

Zwarcie migdzyzwojowe,

oowp

Zwarcie z ziemig w uzwojeniu stojana.
Nadmierny wzrost napigcia uzwojenia stojana.
Zwarcie miedzyfazowe na szynach lub w sieci.
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Zadanie 19.
Ktory wylacznik prozniowy typu 3AHS 135 posiada znamionowy prad roboczy 2,5 kA?

Wytacznik typ 3AHS5 135-1 3AHS5 135-2 3AHS5 1354 3AHS 135-6
:’:;::::g;"amionowego pradu 800 A 1250A 2000 A 2500 A
A. B. C. D.

Zadanie 20.

Minimalna dlugo$¢ elementu izolacyjnego drazka wg. PN-EN 61243-1

Napiecie robocze, kV Minimalna dtugo$é elementu izolacyjnego, mm

7,2 <Ur<12 360

12<Ur<17,55 370

17,5<Ur<24 470

24 <Ur =36 520

Ile wynosi minimalna dlugo$¢ drazka izolacyjnego do zamocowania jednobiegunowego akustyczno—
optycznego wskaznika na napiecie robocze 15 kV?

A. 360 mm
B. 370 mm
C. 470 mm
D. 520 mm

Zadanie 21.

Dopuszczalne wartos$ci parametréw obcigzeniowych i eksploatacyjnych generatoréw synchronicznych

Lp. | Rodzaj parametru Trwale dopuszczalna warto$é parametru

1. Temperatura wody chtodzgcej Nie nizsza niz +20°C
wymienniki ciepta

2. Temperatura oleju 1) Przy doptywie do fozysk, przektadni i uszczelnien olejowych watu
— wartosci powinny miescic sie w granicach od +35°C do +45°C

2) Przy sptywie (wylocie) ztozysk przektadni i uszczelnieri olejowych
watu — wartosé nie wyzsza niz +65°C

3. Cisnienie cieczy chtodzacej Wartosci najwieksze przy wlocie do uzwojenia i najmniejsze przy
bezposrednio uzwojenie pragdnicy wylocie z uzwojenia okreslone w instrukcji eksploatacji
4, Temperatura stopu tozyskowego 1) W panewce fozyska pradnicy — wartos¢ nie wyisza niz +80°C

2) W uszczelnieniu olejowym watu — wartosc nie wyizsza niz +85°C

Ile wynosi maksymalna dopuszczalna temperatura panewki tozyska pradnicy?

A. +20°C
B. +45°C
C. +65°C
D. +80°C
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Zadanie 22,

Uktad sieci energetycznej, majacy punkt neutralny transformatora bezposrednio uziemiony, a dostepne czesci
przewodzace sa przylaczone do przewodu PEN, oznacza si¢ symbolem literowym

A IT

B. TT

C, TN-S

D. TN-C
Zadanie 23.

Siec elektroenergetyczna o napigciu 110 kV nalezy do sieci

A. najwyzszych napie¢ (NN).
B. wysokich napig¢ (WN).
C. srednich napi¢¢ (SN).

D. niskich napig¢ (nn).

Zadanie 24,
Stupy o lekkiej konstrukceji, stuzace jedynie do podwieszania przewodu, bez przejmowania naciggu nazywa
si¢ stupami

A. naroznymi.

B. kraficowymi.
C. odporowymi.
D. przelotowymi.

Zadanie 25.

Linka stalowo-aluminiowa uzywana w liniach przesytowych o przekroju oplotu aluminiowego 35 mm
i stosunku przekroju stali do przekroju aluminium 1:6 jest oznaczona symbolem

2

A. AL35(35-ALl)
B. AAL 35 (40-AL3)

C. AFL-635 (34-AL1/6-ST1A)
D. AFL-835 (357-AL1/46-ST1A)

Zadanie 26.

Jakim symbolem literowym oznaczony jest kabel o zytach miedzianych w izolacji polietylenowej i powloce

polwinitowe;j?
A. YKY
B. YKX
C. YAKY
D. YAKX
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Zadanie 27.

Poziomg odlegto$¢ pomigdzy osiami sasiednich konstrukcji wsporczych linii napowietrznej nazywa si¢

A.  zwisem.

B. dlugoscia przesta.
C. obostrzeniem linii.
D. rozpigtoscia przesta.

Zadanie 28.
W oznaczeniu kabla typu YAKYFoy litera A oznacza

A. ekran.

B. opancerzenie.

C. zyle aluminiowsy.

D. kabel elektroenergetyczny.

Zadanie 29,

Ktory tancuch izolatorow jest przedstawiony na rysunku?

A. Lancuch odciggowy.

B. Lancuch przelotowy.

C. Lancuch odciggowo-narozny,

D. Lancuch przelotowo-odciggowy.
Zadanie 30.

Przewod elektroenergetyczny samonosny o zylach aluminiowych i izolacji z polietylenu usieciowanego
uodpornionego na dziatanie promieni slonecznych oraz rozprzestrzenianie si¢ plomienia jest oznaczony

symbolem
A. AFL
B. YKXS
C. YAKY
D. AsXSn
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Zadanie 31.

Ktory z rysunkow obrazuje dynamiczne dziatanie pradu zwarciowego na dwa rownoleglte przewody
elektryczne?

A B. C D
Zadanie 32.
Schemat przedstawia uktad polgczen przektadnikéw pradowych
A. wtrojkat. - P1 P2
B. krzyzowy. 51 L 52 N
C. roznicowy. fﬁ’””f P2 :
D. w gwiazde. L2 31§ s2
P1 P2
st s3 D
Zadanie 33.
Symbol jakiego zabezpieczenia linii elektroenergetycznej przedstawia rysunek?
A. Mocowego.
B. Podnapigciowego. Z <

C. Zeronapigciowego.
D. Podimpedancyjnego.

Zadanie 34,

Automatyka samoczynnego zatgczania do pracy elementow rezerwowych oznaczana jest skrotem

A. SZR
B. SPZ
C. SEE
D. SCO
Zadanie 35.

Maksymalna wartos¢ rezystancji uziemienia przewodéw odgromowych, iskiernikow i odgromnikow przy
napieciu linii 110 kV wynosi

A 10Q
B. 30Q
C. 50Q
D. 80Q
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Zadanie 36.
Aparat elektryczny przedstawiony na rysunku to
. ) i
A. izolator stojacy. e
B. drazek izolacyjny. ]
C. ogranicznik przepigc.
. , ——
D. uziemiacz przenosny. S
‘“ n]ﬂ“
Zadanie 37.
Lp. Rodzaj badania Tryb postepowania
1 Pomiary rezystancji izolagji Co 5 lat, ztym Ze zalecane jest:
Nalezy wykonac pomiary rezystancji izolacji a) raz w roku w pomieszczeniach o wyziewach zrgcych
przewoddw i kabli oraz urzagdzen elektrycznych. oraz zaliczonych do kategorii ZLIII i wyiszej,
Wymagana wartos¢ rezystancji izolacji, w zaleznosci | b) raz na 4 lata na zewnatrz budynkéw lub w
od napiecia znamionowego, wynosi: pomieszczeniach wilgotnych, goracych, zapylonych
do 50V: 20,5 MQ,
powyzej 50 V do 500 V: 2 1 MQ),
powyzej 500V: 2 1 MQ

Z jaka czestotliwoscia zalecane sg pomiary rezystanciji izolacji kabli na zewnatrz budynkow?

A. Raznarok.

B. Razna dwa lata.
C. Razna trzy lata.
D. Razna cztery lata.

Zadanie 38.

Do pomiaru rezystancji izolacji kabla nalezy uzy¢

A. megaomomierza.

B. megawoltomierza.

C. mostka Thomsona.
D. mostka Wheatstone'a.

Stronall z 12




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 39.

Rezystancja izolacji kabla podawana jest w MQ/km w temperaturze 20°C.
Powinna ona wynosic co najmniej:

—kable do 1 kV:

75 MQ/km — dla kabli z izolacjg gumowa,

20 MQ/km — dla kabli z izolacjg papierows,

20 MQ/km — dla kabli z izolacjg polwinitowg,

100 MQ/km — dla kabli z izolacjag polietylenowa,

— kable powyiej 1 kV:

50 MQ/km — dla kabli z izolacjg papierows,

40 MQ/km — dla kabli z izolacjg polwinitowa,

100 MQ/km — dla kabli z izolacjg polietylenowa (o napieciu do 30 kV),

1 000 MQ/km — kable do zasilania elektrofiltrow, kable olejowe oraz kable z izolacjg polietylenowg o napieciu powyzej
30 kV

Ile powinna wynosi¢ minimalna rezystancja izolacji kabla na napiecie powyzej 1 kV o izolacji papierowej,
w temperaturze 20°C?

A, 40 MQ/km
B. 50 MQ/km

C. 75 MQ/km
D. 100 MQ/km
Zadanie 40,

Ktory z wylgcznikow nadmiarowopradowych zabezpieczy obwod 1-fazowy przy impedancji petli zwarcia
Z =44 Q speliajac warunki ochrony przeciwporazeniowej?

A. S301CI0
B. S301 B10
C. S303 BI0O
D. S303 C10
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